14 Tržní ekonomika
· Trh

· místo, kde se střetává nabídka s poptávkou, a kde dochází ke směně zboží, abstraktní

·  trhy mohou být děleny dle území na:

· místní 

· národní
· světové 

· dle funkce: 

· trh výrobků a služeb

· trh práce

· trh finanční 

· dle množství a druhu zboží: 

· trh dílčí (určitý druh zboží)

· trh agregátní (veškeré zboží)

· Vzájemným střetáváním prodávajících a kupujících se vytváří cena (kupující chce co nejvíce zboží za co nejméně peněz a prodávající chtějí prodat co nejvíce za co nejvíce peněz)

· Podmínky fungování tržního mechanismu

·  soukromé vlastnictví majetku – hlavně přírodních výrobních zdrojů a kapitálu – jejich vlastníci dovedou nejlépe najít způsob využití, který přinese užitek

· cenový systém –přináší odpověď na tři základní otázky, cena vytváří rovnováhu poptávky a nabídky na trhu – když kupující chtějí více určitého zboží (různé hity…) ,vyšší ceny přivedou na trh další producenty  – nabídka s poptávkou se vyrovnají. Naopak, pokud kupující nechtějí určité zboží, výrobce musí jeho cenu snížit, nebo začít vyrábět jiné zboží.

· konkurence  – existuje jak mezi kupujícími, tak mezi prodávajícími – tlačí cenu dolů (u prodávajících) i nahoru (když si konkurují kupující), nutí prodávající poskytovat lepší služby

· trh není ideální řešení všeho, avšak nikdo jiný na nic lepšího zatím nepřišel

·  hovoří se o tržním selhání (ppč hamty hamty hamty ať mám víc než tamty)

· znehodnocování životního prostředí

· nelze ho zavést do všech oblastí (lékařství, školství)

· Fungování trhu

· kupující c zájem nakoupit co nejvíce, co nejlevněji

· prodávající – zájem prodat co nejvíce, za co největší cenu

· cena – peněžní částka, kterou je kupující ochoten zaplatit za dané zboží a za kterou je prodávající ochoten zboží prodat, určována nabídkou a poptávkou

· Poptávka: demand, křivka má klesající charakter, pohled ze strany kupujícího, je to souhrn všech zamýšlených nákupů, které kupující chtějí uskutečnit za určité ceny, množství zboží, které jsou kupující ochotni za určitou cenu koupit 

· zákon klesající poptávky: roste- li cena zboží, poptávka klesá a naopak 

· nabídka: supply, křivka rostoucí, pohled ze strany prodávajícího, souhrn všech zamýšlených prodejů, které chtějí prodávající uskutečnit za určité ceny, množství zboží, které jsou prodávající ochotni dodat na trh za určitou cenu 

· zákon stoupající nabídky: roste-li cena zboží, roste i nabídka - za vyšší cenu se vyplatí prodat více zboží (na trhu je nedostatek určitého zboží – roste cena – nabídka také – cena klesá, na trhu je přebytek zboží – nabídka překračuje poptávku – snižování ceny – možný růst poptávky/krach firmy) 
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rovnovážná cena, equality – E ideální případ, rovnováha trhu, poptávka se rovná nabídce, vyskytuje se málokdy, ale trh má tendence se k tomuto bodu přibližovat

 

· Makroekonomické agregáty a výkonnost ekonomiky
· makroekonomické agregáty: ukazatelé, statistické veličiny, které zachycují určitý ekonomický jev: 

· míra inflace

·  HDP (anglicky GDP), HNP, NEW

·  míra nezaměstnanosti 

· obchodní platební bilance

·  magicky čtyřúhelník: pokud snížíme jeden z těchto jevů, bude to na úkor jiného, nutná snaha o vyváženost 

· HDP: hrubý domácí produkt, souhrn statků a služeb vytvořených za určité období výrobními faktory na území státu bez ohledu na to, jedná-li se o občany daného státu nebo o cizince (naše i zahraniční firmy pouze na našem území) 

· používán převážně v západní Evropě 

· založen na územním principu

·  HNP: hrubý národní produkt, souhrn statků a služeb vytvořených za určité období výrobními faktory ve vlastnictví občanů dané země bez ohledu na to, zda výroba probíhala na území daného státu nebo ne (pouze naše firmy u nás i v zahraničí) 

· používán hlavně v USA, Severní Americe (mají hodně investic v zahraničí), Japonsku

·  založen na národním principu 

· NEW: čisté ekonomické bohatství, blahobyt (neat economic welfare)

·  vzniká jako kritika na HDP, HNP 

· HDP+šedá ekonomika+černá ekonomika+produkce pro vlastní potřebu–negativní externality 

· problém s kvantifikací, oceněním jednotlivých jevů 

· šedá ekonomika: v rozporu s morálkou, etikou

· černá ekonomika: ilegální  – obchod s drogami, prostituce…

· Míra inflace: inflace: znehodnocení měny v důsledku růstu cen, růst celkové úrovně cen v ekonomice (znehodnocení úspor, zvýhodnění dlužníků oproti věřitelům), opak je deflace 

· měříme ji pomocí cenových indexů, nejznámější je index spotřebitelských cen

· [(cenová hladina určitém roce) minus (cenová hladina v předchozím roce)] lomeno (cenová hladina v předchozím roce, to celé krát sto, výsledek v %

· Míra inflace – o kolik zaplatíme více (za stejné zboží/služby) v současném roce více než v roce předchozím

· Typy inflace

· 1. mírná=plíživá: jednociferná, do 10%, ekonomika daného státu funguje bez problémů

·  pádivá: dvojciferná, nezdravý vývoj ekonomiky

·  hyperinflace: trojciferná a vyšší, rozklad hospodářství, anarchie, chaos, peníze přestávají plnit své funkce, přechází se často k naturální směně, typické pro válečné konflikty, politické převraty (Německo) 

· Míra nezaměstnanosti

· nedostatečné využití práceschopného obyvatelstva, které se uchází o práci

·  vypočítá se: podíl nedobrovolně nezaměstnaných a ekonomicky aktivního obyvatelstva (nepatří sem: studenti, důchodci, matky na mateřské dovolené, lidé neschopní práce, ekonomicky zajištění lidé) 

· Typy nezaměstnanosti

· frikční: přirozený, krátkodobý jev, normální, pozitivní pro ekonomiku (cca 2- 5% nezaměstnaných) (např.období nezaměstnanosti při změně práce) , způsobeno nedostatečnou informovaností o nových místech atp.

· strukturální: souvisí se změnami ve struktuře národního hospodářství (nesoulad mezi poptávkou a nabídkou po práci) c týká se např. horníků, dělníků, vyučených lidí- opravář, zedník, klempíř.. 

· cyklická: souvisí s cyklickým vývojem tržní ekonomiky 

·  rostoucí část: ekonomice se daří, je produktivní=konjunktura, nezaměstnanost malá 

· klesající: útlum ekonomiky, deprese, recese ekonomiky, nezaměstnanost velká 

· nezaměstnanost sezónní

· spojena se sezónním charakterem některých prací – zemědělství, stavebnictví

· přirozená míra nezaměstnanosti: Milon Friedman: nejnižší možná míra nezaměstnanosti, při které je inflace stálá (magický čtyřúhelník)

· státní politika zaměstnanosti

· jejím hlavním úkolem je sledovat optimální využití  lidského kapitálu na území státu, s touto politikou souvisí i např. podpora podnikatelských projektů, které vytvářejí nové pracovní příležitosti

· celkově se nezaměstnanost měří pomocí míry nezaměstnanosti

·  počet nezaměstnaných lomeno ekonomicky aktivní osoby, to celé krát 100 = míra v % 

· obchodní, platební bilance: (obchodní zahrnuje méně věcí než platební)

·  vztah ekonomiky k zahraničí, statistický záznam všech ekonomických transakcí mezi národní ekonomikou a zahraničím

·  má podobu účtu 

· zahrnuje platby ze zahraničí i do zahraničí 

· saldo: rozdíl obchodní bilance- rozdíl mezi platbami ze zahraničí a do zahraničí 

· dělí se na dva typy

·  aktivní: vyvoz převyšuje dovoz, příjmy ze zahraničí jsou vyšší než výdaje do zahraničí, lepší situace pro národní ekonomiku 

· pasivní: dovoz převyšuje vývoz, platby do zahraničí jsou vyšší než příjmy ze zahraničí 

· má i ČR, největší problém hned po nezaměstnanosti 

· Hospodářská politika státu: 
· stát - jeden z ekonomických subjektů tržní ekonomiky, zasahuje do ekonomiky, 
· vytváří soubor opatření, pravidel, jimiž stát usměrňuje vývoj ekonomiky (vytváří společenské právní a ekonomické prostředí, určuje právní a některá ekonom. pravidla fungování ekonomiky + dohlíží na jejich dodržování + vymezuje cíle ekonomického rozvoje) 

· když trh neplní své funkce (selhání trhu), 
· zejména v oblastech: veřejné správy a služeb (školství, zdravotnictví..,obrana..) – tyto složky by měl zajišťovat stát

· negativní externality (ochrana životního prostředí) – když cena statků plně neinformuje o všech nákladech spojených s jejich získáváním, ani zcela neinformují o  vzácnosti výrobku nebo služby 

· stát vstupuje prostřednictvím poplatků a pokut za používání veřejných zdrojů  (voda, vzduch), nebo jejich znečišťování – stát získá prostředky pro odstranění ekologické zátěže

· monopol (Telecom, České dráhy) , oligopol- několik prodejců se domluví na cenách - benzínky, kartelové dohody, nedostatečná konkurence, nevýhodné pro spotřebitele 

· pod dohledem antimonopolního úřadu

· Hlavní cíle

·  vysoká zaměstnanost

·  nízká inflace

· ekonomickou situaci sleduje podle ukazatelů

·  obchodní bilance

· inflace

· nezaměstnanost

· HDP

· import, export 

· Vychází z teoretické koncepce 2 základních typů hospodářské politiky

· Keynesiánství - (Keynes - britský ekonom, 1938 - Obecná teorie úvěrů, peněz) státní zásahy do ekonomiky jsou nutné, tržní ekonomika je nestabilní a cyklická, zdůrazňuje roli fiskální politiky, zastoupena levicí, snaží se o zmírnění výkyvů (daně apod.), ve 30.-70.letech 20. století jako reakce na hospodářskou krizi 

· konzervativní, neoklasická - 70.léta-nahradila keynesiánství, trh sám vytváří optimální podmínky pro vývoj ekonomiky = autoregulace tržního hospodářství, stát nemá zasahovat (= volná hra tržních sil), protože jeho zásahy jsou zdrojem nerovnováhy, má k ní blíže pravice, zdůrazňují monetární politiku 

· v praxi prolínání obou 

· 4 Nástroje hospodářské politiky: 

· monetární politika=peněžní, úvěrová: stát ovlivňuje množství peněz v oběhu a výši úrokových sazeb (dostupnost peněz v ekonomice) 

· ČNB realizuje: diskontní sazbou, operacemi na volném trhu.., vede dvě protikladné politiky:

·  restriktivní – málo peněz v ekonomice, velké úroky- nutnost přiškrtit ekonomiku

·  expansivní – hodně peněz, nižší úroky- nastartování ekonomiky 

· fiskální politika = rozpočtová: ovlivňování ekonomiky prostřednictvím státního rozpočtu (od výše daní, přes výši schodku…)

· schodkový, deficitní - nutné nastartování ekonomiky, dodat jí prostředky v období hospodářské recese s cílem snahy stimulovat hospodářský růst

·  přebytkový - když lze určitou část peněz uschovat, nevyužít (těžce nereálné)

·  český rozpočet – momentálně zadlužení státu v podobě stamiliardových schodků 

· důchodová a mzdová politika – pomocí ovlivňování cen a mezd, je zaměřena proti inflaci (valorizace důchodů), na stabilizaci cenové hladiny, obecná tendence k deregulaci (narovnání, vyrovnání cen) - stanovuje maximální přírůstek mezd apod. 

· má řadu podob – minimální mzda, mzdový tarif, maximální nominální přírůstek mzdy

·  organizuje jednání mezi odbory, zaměstnavateli a státem = tripartita 

· obchodní politika – zaměřena na vyvážený, rovnovážný vztah ekonomiky k zahraničí 

· liberální: usnadňuje mezinárodní obchod, pohyb osob, věcí, odstranění bariér

·  protekcionismus (ochranářská politika): stát omezuje mezinárodní obchod, snaží se ochránit, domácí výrobce, zvýhodnit domácí produkty na úkor zahr. konkurence 

· Žádný stát nemá čistě liberální politiku, má určitá omezení v podobě ochranářské politiky

· Clo – poplatek vybíraný státem při přechodu zboží přes hranice

·  dovozní kvóta – množství, kolik čeho se může do země dovést bez poplatku

·  organizace bojující proti protekcionismu – původně GATT, dnes WTO- world trade org.

· Státní rozpočet

· centralizovaný fond finančních prostředků státu, má podobu bilance příjmů a výdajů

·  příjmy: daně, cla, sociální pojištění, ostatní poplatky, zisky ze státních podniků 

· výdaje

· vládní nákupy statků a služeb (nakoupí a získá za to něco)

·  transfery - jen výdaje, za něž stát nic nedostane (důchody, soc.dávky, podpory..) nejvíce výdaje na 

· státní zprávu - úředníci, byrokracie 

· výdaje na sociální zabezpečení, školství, zdravotnictví 

· obrana a bezpečnost (armáda, policie)

·  národní hospodářství (pomoc krachujícím bankám apod.)

·  3 základní situace rozpočtu: 

· vyrovnaný: příjmy=výdaje, ideální případ (sen naší republiky)

·  přebytkový: příjmy větší než výdaje – nereálné

·  deficitní: příjmy menší než výdaje, rozdíl=schodek=deficit, cca 120 mld.

·  státní dluh: celková výše zadluženosti státu vůči ostatním ekonomickým subjektům

·  státní dluhová sazba: částky, které stát nutně musí dát na dluh

·  ke krytí schodku se používá vydávání státních dluhopisů 

· Daňová soustava

· náš daňový systém zahrnuje 7 daní, z nichž 6 je aktivně vybíráno

·  daň: zákonem stanovená platba, vymáhaná státem od ekonomických subjektů - firmy, domácnosti

· povinná a nenávratná platba, základní příjem státního rozpočtu 

· daně
· z příjmu

· právnických osob

· fyzických osob

· nemovitosti

· dědická, darovací
· z převodu nemovitosti

· silniční

· z přidané hodnoty

·  spotřební 

· + daně k ochraně životního prostředí – zatím neprošly, ale hyn sa ukáže

· daně
· přímé: závisí na příjmu, hospodářském výdělku, výsledku 

· nepřímé: platíme je v ceně zboží, služeb, statků, rozlišujeme u nich plátce a poplatníka: 

· plátce – ten, kdo daň odvádí státu (firma, výrobce)

·  poplatník – ten, kdo daň platí, z jeho peněz je placena (v ceně zboží) 

·  Nepřímé daně: 

· DPH – daň z přidané hodnoty: universální nepřímá daň, vybírá se při každém prodeji, u každého výrobku, tvoří část ceny , poplatníkem daně je kupující, plátcem prodávající

· u nás obecně 19%, u vybraných statků (výstavba domů, bytů, hygienické potřeby, …) 5%

· momentálně se o tom hádáme s EU , jen Bůh ví, jak to bude…

·  spotřební daň: nepřímá selektivní daň, za tabákové výrobky, alkohol, uhlovodíková paliva a maziva (benzín, nafta a plyn), plátci – výrobci, dovozci poplatníci – kupující, výrobní náklady jsou mnohem nižší než je cena, daň je několikanásobně zdražuje 

·  Přímé daně: 

· daň z příjmu – základ daně – hrubá mzda zdaňuje se bez sociálního, zdravotního pojištění, bez nezdanitelné části (vyživovaná manželka, nezaopatřené dítě…) čím větší je příjem, tím více platíme – daň do  základu 60 000 – 15% do 120 000 – 20%…, plátce=poplatník 

· daň silniční+ dálniční známka –  platí ji majitel vozidla, který je zároveň plátcem i poplatníkem, předmětem daně jsou silniční vozidla používaná k podnikatelské činnosti 

·  daň dědická, darovací a z převodu nemovitosti: jednorázová 

· nemovitost- 5% z ceny prodejní nebo stanovené odhadcem- podle toho, která je vyšší

·  dědická
·  I. příbuzní v přímé linii, manželé jsou od daně osvobozeni- do 1 000 000 Kč 1%

·  II. nepřímá linie- tety.. 

· III. ostatní, nejvyšší sazba daně dědické 

· Nelze dědit jen majetek, nebo jen dluhy, musí se brát všechno, nebo nic

· Dědí se i duševní vlastnictví (viz otřesný příklad pana Foglara)

· daň z nemovitosti: plátce=poplatník=majitel nemovitosti, platí se každoročně, měří se ze zastavěné plochy, pozemku 

· úpravy správy daní = součást daňového zákonodárství

· vymezuje úkoly správcům daní

· stanoveny orgány, které vybírají daně, daňová přiznání + kontrolují dodržování daňových zákonů

· Stanoveni plátci jednotlivých daní

· stanoven způsob zjišťování základu daně a způsob jejího výpočtu

· stanoví způsob placení daně a termíny splatnosti

· stanoví sankce pro případ, že nejsou daně zaplaceny

· vytvářejí systém daňové kontroly (strašlivý Finanční úřad řečený berňák)

· určují možnost odvolat se proti rozhodnutí daňového orgánu

· stanoví promlčecí lhůty u daňových povinností

· Politika zaměstnanosti, mzda

· účelné využití lidského kapitálu = úkol hospodářské politiky státu = politika zaměstnanosti

· působení trhu práce (střetávání nabídky práce a poptávky po práci)

· místo ceny – mzda

· práce = jeden z výrobních faktorů (slouží k výrobě ekonomických statků, či poskytování služeb) – omezené a mají svou cenu 

· 4 základní výrobní faktory

· práce

· půda (a veškeré přírodní zdroje)

· kapitál (stroje, budovy, akcie, peníze)

· know-how (jak na to)

· odměnou za práci je plat (mzda)
· Časová mzda(plat)

· závislá na délce pracovní doby 
· plat – administrativní pracovníci, nelze změřit výsledek

·  úkolová mzda(plat)

· dle odvedeného pracovního výkonu pracovníka (za hotové kočárky, pokácené stromy…)

· dělnické profese apod. 

· bývá stanovena výkonová norma – vytváří se opakovaným měřením času, který je potřeba k vykonání práce

· hrubá mzda = celkový výdělek zaměstnance 

· čistá mzda = hrubý mzda po odečtení daně, sociálního a zdravotního pojištění
· nominální = peněžní částka, kterou zaměstnanec dostane – průměrná nominální mzda 15tis

·  reálná mzda= množství zboží, či služeb které si zaměstnanec za získanou mzdu koupí-měří se dle spotřebního koše

·  nominální mzda může růst, ale reálně si mohu pohoršit 
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Nabídka – prodat co nejvíce za co nejvyšší cenu


Poptávka – nakoupit co nejvíce za cenu co nejnižší





Trh jako takový se chová dle základních pravidel přírodních věd (hlavně ekologie). Trh s snaží udržovat v jakési stabilitě – snaží se mít co nejméně energie – omezit nesrovnalosti a kolísání – objeví-li se velká poptávka po určitém druhu zboží, cena tohoto zboží stoupá, tuto vysokou cenu ale velmi brzy srazí další výrobci/poskytovatelé rozšířením nabídky. 














